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TĖVIŠKĖS JkL

AIDAI
Ruošiantis maitinti Kolegijoje 20 

naujų studentų, Vadovybę ir 8 
seseris vienuoles, Kolegija įmontavo 
du nejudinamus šaldytuvus 
(šaldytuvą ir šaldiklį). Už abu virš 
USD $30,000.

Paskutinis, jau baigiamas 
įvykdyti, labai svarbus ir skubus 
projektas, tai Kolegijos biblioteka. 
Naują metalinę, dviejų aukštų 
lentynų įrengimą, finansavo 
Vokietijos šalpos organizacija 
„Renovabis“, už USD $24,350. 
Skirtumą padengė lietuviai 
Kolegijos geradariai.

Naujų veikalų įsigijimui, 
didžiulę sumą (USD $20,000),

Nr 18 (1997) 1996 m. gegužės mėn.14 d Eina 41-mus metus. Melbourne

Šeštinės - Kristaus
įžengimas į dangų

Vienuolika mokinių nuėjo į Galilėją, į kalną, kurį Jėzus buvo jiems nurodęs. Prisiartinęs Jėzus jiems 
kalbėjo: „Man duota visa valdžia danguje ir žemėje. Eikite į visą pasaulį ir mokykite visas tautas, krikštydami 
juos vardan Tėvo ir Sūnaus ir Šventosios Dvasios ir mokydami juos laikyti visą, ką esu įsakęs. Kas tikės 
ir bus pakrikštytas, tas bus išganytas; o kas netikės, bus pasmerktas. Ir štai aš esu su jumis per visas dienas 
iki pasaulio pabaigos“. Jėzus pakėlęs rankas juos laimino ir atsiskyręs nuo jų, pasikėlė j dangų.

paaukojo buvęs Kolegijos auklėtinis 
J.E. Arkiv. Jonas Bulaitis, 
Apaštališkasis Nuncijus Pietų 
Korėjoje. Prieš tai jis atsiuntė 5 
kompiuterius, kurie buvo labai 
reikalingi mūsų Įstaigai.

Kun. Rapolas Krasauskas 
praturtino mūsų naują biblioteką 
knygomis lietuvių kalba iš „ALKA“ 
archyvo.

Baigę tvarkyti biblioteką, prieš 
sukaktį, norėtume dar įvykdyti 
keletą kitų projektų, būtent: pastatų 
perdažymą iš lauko, Kolegijos 
pastato apšildymo atnaujinimą ir 
eilę kitų mažesnių darbų.

Kolegijoje dabar gyvena ir 
studijuoja 20 jaunų kunigų ir trys 
seselės studentės, šalia kitų penkių, 
kurios rūpinasi Kolegijos 
aptarnavimu. Tad, šiuo metu, mūsų 
studentai visi yra kunigai. Jie įsigiję 
diplomus, veikiai grįš į Lietuvą, stos 
į darbą ir patys ugdys bei auklės 
naujus pašaukimus. Gal kai kuris 
iš jų atvyks į talką lietuviams 
gyvenantiems už Lietuvos ribų kur, 
daugelyje vietų, lietuvių kunigų jau 
šiuo metu trūksta.

SvKazimiero Kolegija Romoje 
ne tik švenčia savo Auksinį 
Jubiliejų, bet ir išgyvena savo

Mieli Kolegijos 
Geradariai ir 
Bičiuliai,

Praeitų metų rudenį pradėjome 
švęsti Kolegijos 50-ties metų 
sukaktį. Ta proga, rugsėjo 18 d. 
Vatikane, Aušros Vartų koplyčioje, 
atnašavome padėkos Mišias, 
meldėmės už Kolegijos kūrėjus ir 
auklėtinius, o ypač už geradarius, 
gyvuosius ir mirusius. Mišioms 
vadovavo pagrindinis celebrantas 
prel. Tulaba, buvęs pirmasis 
Kolegijos rektorius.

Iškilmingą sukakties šventimą, 
kaip nekartą esame minėje, 
atidėjome iki sueis 50 metų nuo 
oficialaus Šventojo Sosto 
pripažinimo bei patvirtinimo. Tai 
įvyks 1998-taisiais metais.

Su džiaugsmu ir viltimi laukėme 
šių metų Pasaulinės maldų už 
pašaukimus dienos. Norime Jus 
pasveikinti, Jums padėkoti už 
maldas ir paramą, linkime Jums 
gausios Dievo palaimos. Ne tik 
didelės, bet ir mažesnės Jūsų aukos 
yra rūpesčio ženklas šia Lietuvos 
Bažnyčiai reikšminga Įstaiga, ypač 
dabartiniu, mūsų krašto dvasinio 
atgimimo, laikotarpiu.

Dabartinis Kolegijos Rektorius 
stojo prie Kolegijos vairo 1985 metų 
rudenį. Nuo to laiko jau praėjo 10 
metų. Vicerektoriaus pareigas eina, 
visą savo gyvenimą pašventęs 
Kolegijai, prel. Kazimieras 
Dobrovolskis, kuris šių metų 
birželio 11 dieną švęs savo 
kunigystės 60 metų sukaktį. Jam ir 
kitiems bendradarbiams Rektorius
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egzistencijos Auksinį laikotarpį. 
Šventasis Tėvas ir apskritai 
Vatikanas - Kolegijos tiesioginiai 
viršininkai - dažnai išreiškia savo 
palankumą Kolegijos Vadovybei ir 
studentams. Kolegijos Statuso 
pakeitimas yra laikinas, buvo 
padarytas su Vatikano pritarimu, 
kol Lietuvos Episkopatas nuspręs 
siųsti studijoms į romą ne kunigus, 
o klierikus.

Esame didžiai dėkingi visiems

šia proga reiškia viešą ir nuoširdžią 
padėka. Tik glaudžiu 
bendradarbiavimu ir sutarimu buvo 
galima atlikti nelengvą auklėjimo 
darbą išlaikant veiksmingą ir šaunią 
Kolegiją.

Pirmiausia verta paminėti gal 
pačius reikšmingiausius Lietuvos 
Bažnyčiai renginius Romoje, būtent: 
Sv.Kazimiero 500 metų (1985 
metais) ir Lietuvos krikščionybės 
600 metų (1987 metais) sukaktys. 
Lietuvių saujelė Romoje, būtų 
buvusi bejėgė be Kolegijos 
Vadovybės milžiniško įnašo. 
Sukaktys nuaidėjo ne tik Romoje, 
bet ir visame pasaulyje. 1984 ir 1994 
metais iškilmingai atšvęsta buvusio 
Kolegijos pirmojo rektoriaus prel. 
Tulabos 50-ies ir 60-ies metų 
kunigystės jubiliejai.

Su Lietuvos vyčių pagalba 
Amerikoje, buvo įsteigta 
Sv.Kazimiero Gvildija, gavusi „tax 
exempt“ numerį, kad Kolegijai 
siunčiamos aukos būtų nurašomos 
nuo mokesčių. 1985 m. Vyčiai 
„įsūnijo“ Sv.Kazimiero Kolegiją. 
Kai naujasis Rektorius, Šventojo 
Tėvo padrąsintas ir paragintas, ėmė 
organizuoti 20 klierikų atvykimą iš 
Lietuvos, Vyčiai padengė

USD$20,000 naujų baldų įsigijimą, 
be to ir toliau reguliariai remia 
Kolegiją.

J-E.Vysk. Antano Deksnio 
pagrąsinimu ir dėka, buvo (1990) 
įvestos naujos telefonų linijos į visus 
keturių aukštų Kolegijos kambarius; 
pertvarkyta telefonų sistema - 
centrinė ir laidų tinklai - Villa 
Lituania (svečių namuose). 
Abiejuose namuose dabar veikia 
atskiri Faxo aparatai (apie USD 
$20,000).

Keletos geradarių dėka, 
Kolegijoje ir Svečių Namuose, iš 
pagrindų buvo atnaujinti elektros 
laidų tinklai, prisitaikant prie 
europos bendrijos reikalavimų. 
Projekto įvykdymas kainavo apie 
USD $100,000.

Villa Lituania, pereitą rudenį 
buvo įvesta nauja šildymo sistema 
dujomis, kainavusi USD $35,000.

Kun. Izidoriaus Gedvilos 
dosnumu, buvo įsigytas 9 vietų 
autobusas (USD $25,000).

lietuviams geradariams, ypač 
Amerikos Episkopatui, kuris jau 
penkti metai mums ir visiems rytų 
bei Europos Centro kraštams, teikia 
didelę medžiaginę paramą. 
Episkopatą atstovauja, Kolegijos 
nuoširdus bičiulis - gerbiamas prel. 
Jurgis Sarauskas, Ph.D. Esame ypač 
dėkingi lietuviams kunigams. Su 
mumis regularų ryšį palaiko 64 
kunigai ir apie 300 pasauliečių. Tai 
pats gausiausias Kolegijos bičiulių 
skaičius visoje 50-ties metų 
istorijoje! Todėl dabartinė 
Kolegijos Vadovybė drąsiai žiūri 
ir žengia į priekį, pasitikėdami 
Dievo globa ir gerų žmonių, ypač 
lietuvių, pagalba. Reiškiu 
nuoširdžią pagarbą ir padėką 
visiems, kurie Lietuvių Kolegijos 
vaidmenį Romoje supranta ir 
įvertina. Gerasis Deivas teatlygina 
visiems už gerą širdį, Kolegijos visų 
gyventojų vardu prašau 
Neužmirškite mūsų ir toliau.

Prel. Alg. Bartkus, Rektorius, 
Roma, 1996.4.24
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Bažnyčia 
jubill iiejj ui

Laima Zemulienė
Vilniaus arkivyskupijos 

kurijoje arkivyskupas metropolitas 
Audrys J. Bačkis bei kunigai 
Gintaras Grušas ir Aušvydas 
Belickas surengė spaudos 
konferenciją, kurioje kalbėjo apie 
rengimąsi artėjančiam 2000 metų 
jubiliejui. Buvo pristatytas 
„Katalikų pasaulio“ leidyklos 
atskira knygele lietuviškai išleistas 
popiežiaus Jono Pauliaus II 
apaštalinis laiškas „Trečiajam 
tūkstantmečiui artėjant“.

Kaip pasakė arkivyskupas 
metropolitas AJJBačkis, 2000 metų 
jubiliejus - tai jubiliejus nuo 
Kristaus gimimo. Visi pasaulio 
žmonės, išskyrus musulmonus, 
metus skaičiuoja nuo tos datos.

Iki 2000-ųjų likę metai - 
aktyvaus rengimosi artėjančiam 
jubiliejui laikas. Jį pasitinkant, 
reikia atlikti sąžinės sąskaita ir 
atitaisyti padarytas klaidas. 
Centrinis rengimosi jubiliejui 
komitetas yra Romoje. Jau 
parengtos bendros apmąstymų 
temos ir veiklos gairės, suformuotos 
įvairios komisijos (liturginė, naujų 
kankinių, socialinių reikalų, 
meninė-kultūrinė). Specialios 
komisijos Romoje ir Jeruzalėje 
priims atvyksiančius piligrimus.

Tiesioginio pasirengimo 
jubiliejui periodas trūks trejus

Jauni žmonės
Sv. Tėvas priėmė 90 aukštų 

policijos karininkų iš penkiolikos 
Vakarų Europos kraštų, kurie 
dalyvavo Europos Sąjungos 
valstybių policijos viršininkų 
pasitarime Romoje.

Sv. Tėvas pareiškė savo 
pagarbą policijos pajėgų nariams, 
kurie dėl kitų žmonių saugumo, 
aukoja savo jėgas, savo talentus o 
neretai ir gyvybes. Toliau savo 
kalboje apžvelgęs kai kuriuos

Lauktoji knyga pasirodė^)

Pasaulio lietuvių bendruomenė 
(PLB), vadovaujama Broniaus 
Nainio, užsimojo išleisti 16 tomų 
apimties „Lietuvos kovų ir kančių 
istoriją.“ Prieš maždaug pusantrų 
metų pradėtas darbas staiga įstrigo 
pasirodžius pirmajam tomui 
„Lietuvos gyventojų trėmimai“. 
Apie tai, kodėl tas darbas buvo 
sustabdytas, nemažai ir įvairiai 
kalbėta, rašyta, padiskutuota. Tai 
praeitis, turinti ir tam tikrą pamokos 
reikšmę.

Šių metų pradžioje pasirodė 
pataisytas ir papildytas tos knygos
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įrengiasli OTiOiC metų

Kunigas A.Belickas, Vilniaus arkivyskupas metropolitas A.J.Bačkis 
ir kunigas G.Grušas pristatė popiežiaus laišką. R.Jurgaičio nuotr.

metus - nuo 1997 iki 1999 metų. 
1997-ieji skiriami Jėzaus Kristaus 
įsikūnijimo apmąstymui. Daug 
dėmesio bus skiriama žmonių 
tikėjimui, katekizmui. 1998-ieji 
skiriami Šventajai Dvasiai ir 
pašventinančiam Jos buvimui 
Bažnyčioje. 1999-ieji atkreips 
tikinčiųjų dėmesį į Dievą Tėvą, 
artimo meilę.

Didysis jubiliejus, kaip savo 
laiške rašo Šventasis Tėvas, tuo 
pačiu metu bus švenčiamas Romoje, 
Jeruzalėje ir viso pasaulio 
bažnyčiose. „Si šventė turės 
pašlovinti Trejybę, iš kurios visa 
pasaulyje ir istorijoje kyla ir į kurią 
sugrįžta“, - rašo Jonas Paulius II.

Kaip paaiškino rengimosi 
jubiliejui koordinatorius kunigas G. 
Grušas, išskirtinį dėmesį Lietuvai ir 

- nusikaltėlių pasaulio grobis
šiuolaikinės policijos darbo 
aspektus, Popiežius ypač ragino 
policininkus turėti daug kantrybės 
ir gilios pedagoginės įžvalgos 
kovojant su paauglių ir jaunimo 
nusikalstamumu. Šiandien kaskart 
dažniau jaunimas įtraukiamas į 
nusikalstamą veiklą; suvilioti pinigų 
ir kitų malonumų, jauni žmonės 
tampa nusikaltėlių pasaulio grobiu. 
Šio reiškinio priežastys yra tinkamo 
auklėjimo stoka, kai kuriuose 

leidimas „Lietuvos gyventojų 
trėmimai 1940-1941, 1944-1953 
metais sovietinės okupacinės 
valdžios dokumentuose“. 
Atsakinguoju redaktoriumi pasirašė 
prof.habil.dr. Antanas Tyla. 
Gretimame puslapyje išspausdintas 
leidimo koordinacinis komitetas: 
pirmininkai - Antanas Stasiškis 
(Lietuvoje), dr.Petras Kisielius 
(išeivijoje), nariai - kun.drJonas 
Boruta, SJ, Balys Gajauskas, Nijolė 
Gaškaitė, dr.Kęstutis Girnius, 
prof.habil.dr. Vytautas Landsbergis, 
prof.dr .Benediktas Mačiuika, 

kitiems kraštams, kur siautėjo 
sovietinis režimas. Šventasis Tėvas 
parodė dėl kankinių. Lietuvoje 
buvo ypač daug kankinių, dėl 
tikėjimo persekiotų tėvynėje ir 
nužudytų kalėjimuose ar Sibiro 
tremtyje. Kunigas A.Belickas 
pareiškė viltį, gal atsilieps ką nors 
žinantys apie dar neišaiškintus 
kankinius ir perduos savo 
atsiminimus šalies vyskupijų kurijų 
postulatoriams. Taip pat tikimasi, 
kad atsilieps politinių kalinių ir 
tremtinių organizacijos.

Šių metų pabaigoje pasirodys 
naujas Katekizmo bei Šventojo 
Rašto vertimas ir Vatikano II 
susirinkimo dokumentų rinkinys 
lietuvių kalba. Šie leidiniai skirti 
didžiajam jubiliejui.

visuomenės sluoksniuose vykstanti 
apgailėtina vertybių degradacija ir, 
pagaliau, bendras visuomenės 
moralinių normų atsipalaidavimas. 
Dėl to, į šiuos nusiklatėlius policija 
pirmiausiai težiūri kaip į aukas, 
težiūri į juos kaip į žmones, 
kuriems reikia pagalbos, kad jie 
kartą gyvenime suklydę ir nusikaltę, 
atlikę bausmę negrįžtų į tą patį 
nusikaltėlių pasaulį.
Lietuvių Radijo Tarnyba Vatikane 

prof.habil.dr.Antanas Tyla ir 
prof.habil.dr. Zigmas Zinkevičius.

Leidinys 628 psl. su reikšmingais 
tą tautos laikotarpį paaiškinančiais 
įvadiniais straipsniais. Bronius 
Nainys, Pasaulio lietuvių 
bendruomenės valdybos 
pirmininkas, savo žodyje nurodo 
užmojo reikšmę, atsiprašo už 
susitrukdymą, dėkoja prie tų 
serijinių knygų leidybos 
prisidedantiems bei darbą 
vykdantiems. Pratarmėje Antanas 
Tyla rašo: „Sovietinio genocido 
kaltininkai turbūt niekada 
nepagalvojo, kad visi jų nežmogiški, 
prieš Lietuvos valstybę ir lietuvių 
tautą nukreipti veiksniai taps vieši, 
visiems prieinami ir suprantami 
tiesiogine, o ne sovietine prasme, 
kad jie bus smerkiami“. Plačiu 
įvadu, apimančių 118 puslapių su 
nuorodomis, lentelėmis, 
paaiškinimais istorikas Eugenijus 
Grunskis, įjungdamas ir 
nurodydamas 50 tremties 
atsiminimų leidinių, apibūdina 
trėmimų organizavimą, vykdymą, 
santykius su skelbiamais 
dokumentais.

"Tėviškės Aidai” yra vienintelis Australijos lietuvių katalikų 
laikraštis. Visi juos remkime. Iš anksto prisiųskime 

prenumeratos mokestį, įrašykime "Tėviškės Aidus” į savo 
Testamentą. Katalikiška spauda reikalinga visada!

I
I

Religinė 
diskriminacija - 
žmogaus teisių 

pažeidimas
Sv. Sosto nuolatinis stebėtojas 

Jungtinių Tautų žinybose Ženevoje 
arkivyskupas Giuseppe Bertello 
kalbėjo ten pat vykstančioje 
Jungtinių Tautų Žmogaus teisių 
komisijos 52-ojoje sesijoje. Jis 
atkreipė dėmesį į dvį mūsų laikais 
dažnai pasitaikančias religinės 
laisvės pažeidinėjimo formas.

Pirmiausiai tai religijos 
naudojimas politiniams tikslams. 
Tam tikrų politinių sluoksnių 
interesai dirbtinai sutapatinami su 
religija ir politinę kovą imama 
dangstyti religinio karo vardu, kai iš 
tikrųjų karas ir religija yra dvi 
niekaip nesuderinamos sąvokos.

Kitas, arkivyskupo Bertello 
Ženevoje pasmerktas dalykas, yra 
religinių mažumų diskriminavimas. 
Yra dar daug valstybių, kuriose 
gyventojų daugumos religija turi 
valstybinės religijos statusą o su kitų 
religijų išpažinėjais elgiamasi kaip 
su antraeiliais piliečiais. Sv. Sosto 
atstovas čia nurodė konkrečius 
nelygybės ir neadekvatumo 
pavyzdžius. Štai Europoje, kuri 
tradiciškai yra krikščioniška, gali 
laisvai veikti musulmonų 
bendruomenės. Tuo tarpu, kai 
kuriuose arabų kraštuose, 
krikščionys ir žydai yra 
diskriminuojami. Yra ir valstybių, 
kuriose, kitų religijų, išskyrus 
islamą, praktikavimas yra išvis 
uždraustas. Sv. Sosto atstovas 
ragino Jungtinių Tautų žmogaus 
teisių komisiją minėtus religinės 
laisvės varžymus klasifikuoti kaip 
žmogaus teisių pažeidimus ir imtis 
atitinkamų priemonių, kad religinė 
diskriminacija būtų nutraukta.

Sv. Sostas, - patikslino 
arkivykupas, - nereikalauja kokio 
nors ypatingo statuso krikščionims; 
Sv. Sostas tik reikalaujatolerancijos. 
Ta pačia proga, arkivyskupas 
Bertello taip pat patikslino kaip 
Bažnyčia ir Sv. Sostas supranta 
tolerancijos sąvoka. Pakanta, 
tolerancija, nėra pasyvus 
nesidomėjimas tuo kas dedasi 
aplinkui, bet aktyvus, geranoriškas 
nusistatymas kitaip manančių, kitą 
religiją išpažįstančių žmonų 
atžvilgiu.

Lietuvių Radijo Tarnyba
Vatikane

Didžiąją knygos dalį užima 
dokumentų tekstai lietuvių ir rusų 
kalbomis, lentelės, faksimilės, 
{domūs yra tremiamųjų suėmimo 
labai detalūs nurodymai, kurie 
atskleidžia, kaip buvo ruoštasi tam 
žiauriam tautžudystės užmojui.

Knygos pabaigoje išspausdinta 14 
psl. geografinių vardų rodyklė. 
Knyga gerai įrišta, kietais viršeliais 
su dail. A.Zviliaus tautos tragediją 
simbolizuojančiais įrašais ir 
piešiniais.

Ją galima gauti kreipiantis į 
PLB fondo pirmininką adresu: 
Vytautas Kamantas, 1059 
Maplegrove Drive NW, Grand 
Rapids, MI 49504, USA. Kaina $20 
(JAV) su persiuntimu.

Snk.
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Baltijos valstybių saugumas 
priklauso nuo jų priėmimo j 
NATO. Girdime raminančių balsų, 
kad NATO durys mums nėra 
uždarytos. Gal neuždarytos, tik pro 
jas įeiti be pakvietimo negalima. 
Tikrumoje tos durys, bent mums yra 
kol kas uždarytos. Ojų raktą turi 
Vašingtonas, be kurio pritarimo 
pabaltiečiai į NATO įstoti negalės.

*■ Verta pagvildenti, kodėl JAV 
neskuba mūsų priimti. T ai aktualus, 
bet ir painus klausimas. 
Amerikiečiai rengiasi prezidento 
rinkimam. Visų dėmesys yra 
nukreiptas į juos ir į vidaus 
politikos klausimus. Užsienio 
politikos neturi nei vienas iš 
kandidatų į prezidentus. Nors 
prez. Klintonas parodė iniciatyvą 
Bosnijos klausimo sprendime, į 
kitus svarbesnius pasaulio 
klausimus jis neturi atsakymo. 
Atrodo viskas sprendžiama pagal 
susidėjusią padėtį, vengiant įsikišti. 
Viduriniai Rytai išimtis dėl 
specialios draugystės tarp 
Vašingtono ir Izraelio.

Respublikonų kandidatas,

PIRMOJI LIETUVOS AUKA
BOSNIJOJE

Bosnijoje vykdydamas karinę 
užduotį, žuvo Lietuvos taikdarių 
būrio LITPLA-4 būrininkas 
vyresnysis leitenantas Normundas 
Valteris. Patrulio automobilis 
užvažiavo ant prieštankinės minos.

Per sprogimą žuvo drauge 
važiavęs Danijos kariškis Arne 
Andersenas ir sužeisti du Lietuvos 
kariai - Valdas Zalpys ir Gintaras 
Putys. Sužeistieji sraigtasparniu 
buvo nuskraidinti į ligoninę.

Lietuvišką 
mokyklą

Maskvos lietuviai savo 
vaikams jau turi „Šaltinėlio“ 
mokyklą atskirame pastate, 
veikiančią kiekvieną darbo dieną. 
Sį apleistą pastatą „Šaltinėliui“ 
iškovojo lietuvių kalbos mokytoja 
Rita Belova ir direktorė Solveiga 
Valatkaitė. Pradžia buvo sunki. 
Mat „Šaltinėliui“ teko glaustis 
keliuose kambariuose senojoje 
Lietuvos atstovybėje, buvusio 
pirmojo Lietuvos pasiuntinio poeto 
Jurgio Baltrušaičio name. Dabar 
„Šaltinėliui“ gautą senąjį apleistą 
pastatą atnaujinti padėjo Vilniaus ir 
Žemės ūkio bankai. Vidaus darbai 
dar ne visur baigti. Tačiau 
„Šaltinėlio“ mokykla tame pastate 
jau sutiko naujuosius 1996 m. Tada 
ji oficialiai buvo pavadinta 
„Maskvos rusų - lietuvių mokyklą 
nr. 1247 Šaltinėlis“. Atidaryme 
dalyvavo Lietuvos seimo narys 
Ričardas Zurinskas, švietimo 
ministerijos sekr. Remigijus Motuzą, 
Lietuvos ambasados darbuotojai. 
Darbo pradžiai buvo gauta vertinga 
dovana - kompiuteris.

Marija Goretti draugijos dovana Lietuvos 
mokykloms

Kaip pranešė Tarpdiecezinio 
katechetikos centro leidyklos 
vadovė s. Aušra Karaliūtė, 
Vokietijos Maria Goretti draugija 
kovo 28 dieną į Tarpdiecezinį 
katechetikos centrą atgabeno 
dovaną Lietuvos mokykloms - 72- 
iejų skaidrių rinkinius apie šventąją 
kankinę Mariją Goretti. Šios

Politinis ruduo
Rašo dr. Jonas Kunca 

senatorius Dole, visiškai nekalba 
apie užsienio politikos klausimus. 
Nekalba, nes turbūt neturi jokio 
paruošto plano.

Kas belaimėtų rinkimus šį 
rudenį, atrodo užsienio politika bus 
gana apleista. Kadangi JAV yra 
pasaulio vadė, tokia politinė 
tuštuma yra pavojinga. Ji gali 
padrąsinti Rusijos imperialistines 
jėgas išnaudoti progą. Jei Maskva 
žinotų, kad naujas ekspansionizmas 
sutiktų JAV pasipriešinimą, jie 
tikrai nerizikuotų pulti savo kaimyų. 
Kas kita, jei Maskvos valdovai, 
komunistai ar ne, matytų 
Vašingtono abejingumą Rytų 
Europai.

Atrodo, kad Vašingtonas 
pritartų Baltijos valstybių įstojimui 
į NATO, jei matytų, kad dėl to 
Rusija per daug neužpyks.

Žinodami, kur randasi 
pagrindinė kliūtis mums įstoti į 
NATO, turime mėginti pakeisti

N.Valteris apie kario profesiją 
svajojo nuo vaikystės.

„Šaltinėlis“ - vienintelė 
Maskvos valstybinė mokykla, kur 
klasėse mokosi vidutiniškai po 15 
vaikų (tokios sąlygos - tik privačiose 
mokyklose). .Šaltinėlis* - mokykla 
nykštukė, palyginus ją su tipinėmis 
Maskvos vidurinėmis, kur klasėse 
po 35-40 ir daugiau mokinių, o 
visoje mokykloje - ne mažiau kaip 
tūkstantis. „Šaltinėlyje* moksleiviai 
ir namų užduotis atlieka, ir pietus, 
pavakarius pavalgo, ir laisvalaikį 
įdomiai praleidžia muzikos, dailės, 
dainavimo užsiėmimuos, vyksta 
į ekskursijas. Dabar tai labai daug. 
Maskvoje nelengvos pragyvenimo 
sąlygos, daugeliui tėvų ieškoti tenka 
papildomo uždarbio, tad vaikams 
mažai laiko lieka. O mokykla, 
pedagogų žodžiais tariant, dirba visu 
krūviu kiekvieną darbo dieną“. 
Tokias mokyklas, kai lietuviškas 
„Šaltinėlis“, čia turi tik gruzinų, 
armėnų, žydų ir korėjiečių tautinės 
mažumos. Jos betgi yra įsikūrusios 
rusiškų vidurinių mokyklų 
patalpose. Tik lietuviškas 
„Šaltinėlis“ turi atskirą pastatą.

„T2.“

mokymo priemonės komplektai bus 
nemokamai išdalyti visų vyskupijų 
katechetikos centrams ir perduoti 
mokykloms.

Pasak s Aušros Karaliūtės, 
Tarpdiecezinis katechetikos centras 
su Maria Goretti bičiuliais iš 
Miuncheno pradėjo bendradarbiauti 
dar 1994 metais. Si draugija, kurios 
tikslas skleisti doros ir šventumo 

Vašingtono dabartinę laikyseną per 
kongreso ir senato mums palankius 
narius. Tai gali padaryti tik JAV 
lietuvių bendruomenė, ne 
Brazauskas ar Landsbergis. Gi kitų 
kraštų lietuvių bendruomenės 
turėtų kreiptis į Baltuosius Rūmus 
per laiškus. Reikia verbuoti abi 
partijas, nes dar neaišku, kas laimės 
rinkimus, nors Klintonas iki šiol yra 
favoritas.

Garantija nepriklausomų 
Rytų Europos valstybių teritorijų 
neliečiamumo būtų naudinga ir 
pačiom JAV, nes tuo būtų išvengta 
konfliktų su Maskva.

Mintys pirmiau priimti į 
NATO Vengriją, Čekiją ir Lenkiją, 
mums yra nepalankios. Tokį 
žingsnį Maskva galėtų palaikyti kaip 
Baltijos valstybių neoficialų 
perleidimą Rusijos įtakai. Dėl to 
padidėtų ir saugumo pavojus. Kiek 
galime turime priešintis tokiai 
diskriminacijai. Vėl čia ko gero 
galim išgirsti nemaloniątiesą, kurios

LDDP ir socialdemokratai sugrąžino 
Gegužės pirmąją

Seimo opozicijos atstovai teigia, kad žmonėms reikalingos 
ne šventės, o darbas ir duona

Kęstutis Gečas
Lietuvoje bus švenčiamos dar 

dvi dienos, per kurias bus 
nedirbama: Kovo 11-oji - Valstybės 
atkūrimo diena ir Gegužės 1-oji - 
Tarptautinė darbo diena.

Tokiam Švenčių dienų įstatymo 
papildymui Seimas pritarė 
daugiausia LDDP ir
socialdemokratų frakcijų narių 
balsais.

Už projektą vardiniu balsavimu 
pasisakė 49 parlamentarai, prieš - 
26, o susilaikė 13 Seimo narių. 
Krikščionis demokratas V.Bogušis 
biuletenį sugadino.

Įstatymo projektą, numatantį 
gegužės 1 dieną paskelbti švenčiama 
ir ne darbo diena, kovo 11 dieną 
Seime įregistravo LDDP frakcijos 
nariai - Seimo kancleris 
N.Germanas ir Sveikatos, socialinių 
reikalų ir darbo komiteto 
pirmininkas GTaviržis.

Po kelių dienų konservatorius 
K.Skrebyspasiūlė papildyti projektą 
dar viena data - kovo 11-ąja.

Seimas pritarė K.Skrebio 
siūlymui, nors LDDP frakcijos 
atstovė G Jurkūnaitė ir teigė, jog tai 
būtų trečia Lietuvos valstybinugmą 
pažymimi diena po liepos 6-osios ir 
vasario 16-osios. Anot 
GJurkėnaitės, tai devalvuotų 
valstybinių dienų šventimą.

Opozicijos atstovai, prieštaravę 
gegužės 1-osios paskelbimui švente, 
teigė, jog tai primins okupacijos 
metus. Pasak politinių kalinių ir 
tremtinių Laisvės frakcijos nario 
PJakučionio, žmonės reikalauja ne 
švenčių, bet darbo ir duonos. 
Konservatorių frakcijos seniūnas 
A Kubilius, be šių ir kitų opozicijos 
argumentų, pateikė ekonominį. 
Pasak jo, kiekvieną dieną 
valstybės biudžetas gauna 15-17 
mln. litų pajamų, todėl, prieš 
svarstant šį klausimą, reikėjo 
palaukti Vyriausybės išvados.

Seimo pirmininkas CJuršėnas 

idėjas, padėjo išleisti kai kurias 
knygas. K. Kammelberger „Biblijos 
skaitiniai liturginiams metams“, W. 
Schamoni „Jauni ir šventi“, „Seimą 
ir tikėjimas“. Pastaroji knyga 

negalime paneigti: „Jūs 
nesugebėjote susitvarkyti ir dar 
nesat pribrendę įstoti į NATO“. Čia 
jau ne išeivija, bet Vilniaus valdžia 
privalo rimtai pasistengti po 
pusvelčiui praleistų 5 metų. Mes 
turime būti verti priklausyti 
Vakarų Europai! Vien norų prie 
jos prisiglausti neužtenka! Politikai 
neturi teisės laukti rinkimų susidėję 
rankas. Kiekviena diena, kiekviena 
savaitė yra svarbios Lietuvos 
ateičiai.

Užsienio lietuviai, nors ir 
gerokai apsivylę Vilniaus 
valdžiomis, turėtų dar kartą 
pasistengti. Bet jų pastangas privalo 
palydėti pagerintas šalies valdymas. 
Bendromis jėgomis gal būt galėsim 
pakeisti Lietuvai nepalankią padėtį 
ir išvengti naujų saugumo pavojų. 
Pavojaus atvejų pridera veikti 
vieningai. Kito kelio nėra.

Ateinantis ruduo mums gali 
atnešti netikėtumų. Jei 
pasistengsim, kad ir paskutiniu 
momentu, galėsim ko gero 
jų išvengti. Nedaug verti yra 
šaukštai po pietų.

pareiškė, jog šį siūlymą reikėjo 
pateikti raštu ir anksčiau. Dėl tos 
pačios priežasties neleista balsuoti 
dėl to, kad įstatymas įsigaliotų tik 
kitais metais.

Gegužės 1-osios paskelbimą 
švente remiantys Seimo nariai 
kalbėjo apie senas šios šventės 
tradicijas, nesusijusias su komunistų 
partija ir sovietine okupacija, 
socialdemokratas N.Medvedevas, 
kalbėdams su žurnalistais, kritikavo 
opozicijos nusisitatymą prieš viską, 
kas buvo sovietinės okupacijos 
metu. Jis retoriškai klausė, ar tuo 
atveju, jei Stalinas būtų pasakęs, 
kad dukart du yra keturi, Seimas 
nuspręstų, jog tai netiesa. 
Optimistiškai kalbėjo ir 
konservatorė E.Kunevičienė: 
„Kovo 11-ąją švęsiu valstybės 
atstatymo dieną, o gegužės pirmąją 
- savo partijos įkūrimo metines“.

Ji priminė, kad Tėvynės sąjunga 
(Lietuvos konservatoriai) buvo 
įkurta 1993-ųjų gegužės 1-ąją.

Beje, opozicija preištaravo, kad 
reikia balstuoti už abi šventes iškart. 
Seimo pirmininkas paaiškino, jog 
K.Skrebys pasiūlė kaip svarstomo 
projekto papildymą, o nes atskirą 
įstatymo projektą. Todėl balsavimo 
metu dalis opozicijos narių, 
pritariančių tik kovo 11-ajai, 
susilaikė.

Dabar Lietuvoje, be valstybinės 
šventės Vasario 16-osios - Valstybės 
atkūrimo dienos, bus švenčiamos 
dar 8 šventės: sausio 1-oji (Naujieji 
metai), Kovo 11-oji (Valstybės 
atkūrimo diena), krikščionių 
Velykų sekmadienis ir pirmadienis 
(pagal vakarietišką tradiciją), 
Gegužės 1-oji (Tarptautinė darbo 
diena), pirmasis gegužės 
sekmadienis (Motinos diena), liepos 
6-oji (Mindaugo karūnavimo - 
Valstybės diena), lapkričio 1-oji 
(Visų Šventųjų ir mirusiųjų 
minėjimo (Vėlinių) diena), bei 
gruodžio 25-oji ir gruodžio 26-oji 
(šventos Kalėdos). „L.R.“

paaugliams ir jaunimui atskleidžia 
krikščioniškos šeimos prasmę, ugdo 
teisingą požiūrį į šeimos gyvenimą, 
kritikuoja planuotosios tėvystės 
idėjas. „Bažnyčios Žinios“
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Pirmoji lietuviška knyga
UNESCO žymių datų TRUMPAI

kalendoriuje
Gautomis iš prof. D. Kauno, 

pirmosios lietuviškos knygos 450 
metų sukakties minėjimo 
valstybinės komisijos sekretoriaus, 
žiniomis į UNSECO 1996-1997 m. 
žymių datų kalendorių, tarpe kitų 
penkiasdešimt įrašų, įtraukta ir 
pirmoji lietuviška knyga. Pirmojo 
lietuviško spaudinio - Martyno 
Mažvydo mokomosios knygos 
„Catechismvsa prasty szadei, 
makslas skaitima raschta yr 
giesmes...“ (Karaliaučius, 1547) 
pasirodymo 450-osios metinės bus 
paminėtos 1997 m. sausio 8 d. Pagal 
UNESCO nuostatus, informacija 
apie šį įvykį bus paskleista beveik 
200 šiai organizacijai priklausančių 
šalių, Lietuvai suteikiama teisė 
UNESCO būstinėje Paryžiuje 
nemokamai surengti sukakčiai 
skirtą parodą.

Įrašyti pirmosios lietuviškos 
knygos sukaktį į žymių datų 
kalendorių padėjo Lenkijos ir 
Vokietijos UNESCO komitetai.

Knygos 450 metų sukakties

Konkursas „Euro“ išvaizdai
nustatyti

Busimasis Europos Sąjungos 
šalių pinigas „Euro“, kuris pakeis 
nacionalinę valiutą nuo 2002-ųjų 
metų pradžios, kiekvienoje 
Sąjungos šalyje atrodys skirtingai. 
Viena pinigo pusė turės identišką 
antspaudą visose Sąjungos šalyse. 
Kitoje pinigo pusėje kiekviena šalis 
galės dėti savo ženklą. Tai 
nusprendė Europos Sąjungos 
ekonomikos ministrai ir centrinių 
bankų valdytojai, kurie Veronoje, 
Italijoje, svarstė vieningos 
europinės valiutos, vadinamojo 
Euro įvedimą ir su juo susijusias 
kurso nustatymo problemas. 
Susitikimo dalyviai iš esmės pritarė 
minčiai kurti naują Europos valiutų

Ukraina nenori į SRB
Ukrainos prezidentas Leonidas 

Kučma, kalbėdamas šalies 
parlamente, pakvietė išplėsti 
ekonominį bendradarbiavimą su 
Rusija. Tuo pačiu metu L.Kučma 
kritikavo pastangas atkurti Sovietų 
sąjungą.

L.Kučma pareiškė, kad šiemet « 
Ukrainai svarbiausia pritraukti kuo 
daugiau užsienio investicijų. 
Ukrainos prezidento teigimu, 
investicijų Ukraina ieškos ir 
Vakaruose, ir Rytuose.

„Pastangos atkurti Sovietų

Japonija ir JAV sutvirtino tarpusavio
gynybos paktą

Japonijos ir Amerikos vadovai, 
premjeras Riutaro Hašimoto ir 
prezidentas Klinton išreiškė viltį, 
kad kuo greičiau būtų užbaigtas 
abiejų šalių prekybos ginčas. Abu 
lyderiai čia pat pasirašė bendrą 
pareiškimą, kuriame primenama 
tebeveikianti abiejų kraštų karinė 
sąjunga ir jos įsipareigojimas 
užtikrinti saugumą Azijoje. JAV ir 
Japonija nauju susitarimu dar labiau 
sutvirtino 36-rių metų karinį paktą 
priimdamos savitarpio gynybos 
susitarimą, pavadintą „Ampo“. 

minėjimo komisijos darbo grupės 
šiuo metu sudaro tarptautinių 
renginių planą. Kartu su Vokietijos 
lietuvių kultūros institutu ruošiama 
450 metų sukakties valstybinės 
programos vokiška laida su 
komisijos pirmininko kreipimusi į 
vokiečių visuomenę ir straipsniu 
apie MMažvydą ir jo knygą. Buvo 
kreiptasi į Vokietijos baltistų 
organizacijas bei mokslo įstaigas, 
mokslines bibliotekas ir jau 
sulaukta pirmųjų atgarsių- Lietuvos 
bičiulio dr. Dietmaro Albrechto 
vadovaujama Ostsee-Akademie 
numatė 1996 m. birželio 12-17 d.d. 
surengti konferenciją „Vokiečių ir 
lietuvių knyginiai ryšiai per 450 
metų.“ Ji vyks akademijos būstinėje 
Travemundėje prie Luebecko ir 
M-Liuterio mieste Vitenberge.

Tikimės, kad valstybinė 
minėjimo komisija taip pat kreipsis 
ir į pasaulio lietuvių organizacijas su 
prašymu - pasiūlymu 
bendradarbiauti šiame pirmosios 
lietuviškos knygos sukakties 
paminėjime. Ieva Adomavičienė 

sistemos mechanizmą, pagal kurį 
bus nustatomas Sąjungos piniginio 
vieneto Euro kursas su valiutomis tų 
šalių, kurios pirminėje fazėje 
greičiausiai negalės įvesti Euro 
vietoj nacionalinės valiutos.

Pastarajam projektui 
pasipriešino tik Didžioji Britanija. 
Tačiau jei Britanijoje bus įvestas 
Euras, beveik tikras dalykas, kad 
ant vienos pinigo pusės bus 
karalienės paveikslas, pasakė 
Didžiosios Britanijos ministras. 
Piniginis vienetas Euras, kaip ir 
Litas, bus sudarytas iš šimto centų. 
Europos Sąjungos ekonomikos 
ministrai paskelbė konkursą Euro 
piniginio vieneto išvaizdai nustatyti.

Lietuvių Radijo Tarnyba
Vatikane

Sąjungą neturi istorinės ateities ir 
tik sutrukdys plėtoti ekonominį 
bendradarbiavimą“, - pareiškė 
LKučma. Jis tiesiogiai 
nekomentavo Rusijos ir Baltarusijos 
prezidentų pasirašytų susitarimų.

„Mes pasirinkome integraciją į 
Europą“, - teigė L.Kučma.

L-Kučma ir Ukrainos vyriausybė 
anksčiau yra pareiškę nepritarimą 
Baltarusijos ir kitų buvusių Sovietų 
Sąjungos respublikų siekiams 
atkurti bendrą valstybinę struktūrą.

J--R-“

Okinavos salos gyventojų 
protestas prieš Amerikos karių 
būvimą šalyje prasidėjo pereitų 
metų rugsėjo mėn. po to, kai 12- 
metę mergaitę japonę išžagino trys 
amerikiečių jūrų desantininkai. 
Balandžio 15 d. Vašingtonas ir 
Tokyjo pasirašė įsipareigojimą 20- 
čia procentų sumažinti Amerikos 
karių skaičių Okinavos salos bazėje 
ir iš jos išvedamus karius dislokuoti 
kitose JAV bazėse Japonijoje. 
Naują Amerikos ir Japonijos karinį 
įsipareigojimą Azijos saugumo 
klausimu sukritikavo komunistinė 
Kinijos valdžia LRTV

Dešimties žmonių Lietuvos 
delegacija dalyvavo Švedijos 
Gotlando saloje vykusiuose 
tarptautiniuose mokymuose pagal 
NATO partnerystės programą.

Karinių jūrų pajėgų štabo 
viršininko Vytauto Urbo 
vadovaujamoje delegacijoje taip pat 
buvo atstovų iš pasienio policijos, 
Klaipėdos uosto, Muitinės 
departamento bei Aplinkos 
apsaugos ministerijos.

Suimtas ir Baltarusijos 
valstybės saugumo komiteto 
tardymo izoliatoriuje laikomas 
dešiniųjų radikalų organizacijos 
„Dešinysis revanšas“ lyderis 
Slovomiras Adamovičius. Jis buvo 
siumtas, kai mėgino pabėgti 
į Lietuvą.

Kaip pranešė Baltarusijos 
prokuratūrą, jis kaltinamas 
„raginimais pakeisti konstitucinę 
santvarką arba padaryti itin 
pavojingų nusikaltimų“ už tai, kad 
beveik prieš metus Vitebsko 
laikraštyje „Vybor“ išspausdino 
eilėraštį „Užmušti prezidentą“.

Sužinojęs apie suėmimą, 
S.Adamovičius mėgino nelegaliai 
pereiti Baltarusijos ir Lietuvos sieną, 
tačiau pasieniečiai jį sulaikė.

Europos parlamentas 
skeptiškai vertina galimybes greitai 
plėsti Europos Sąjunga (ES), o 
kandidatams į ją iš Vidurio ir Rytų 
Europos nori iškelti konkrečias 
sąlygas.

Užsienio reikalų komiteto 
pranešėjas olandas krikščionis 
demokratas A.Oostlanderis per 
debatus užsiminė, jog šalyse, 
norinčiose stotį į ES, dar 
nepasiekta pakankamos pažangos 
kuriant teisines valstybes. „Mes 
norime būti teisinių valstybių 
susivienijimas, o ne turtingų 
valstybių klubas“, - sakė jis.

„Vien politiškai motyvuotas ir 
per skubus naujų narių priėmimas 
neišvengiamai susilpnintų vidaus 
rinką“, - sakoma parlamento didele 
balsų dauguma priimtoje 
rezoliucijoje. Joje neužsimenama, 
kada tokios šalys kaip Lenkija, 
Vengrija, Čekija, Slovakija, 
Bulgarija ar Rumunija galėtų įstoti 
į ES. Pasak užsienio reikalų 
komiteto pranešėjo, pirmąsias šalis į 
ES galbūt bus galima priimti iki 2010 
metų. Tačiau prieš tai ES pati turi 
pagerinti savo veiksmingumą, 
pašalinti trūkumus, dar 
egzistuojančius demokratinėse 
struktūrose, o tam reikia sulaukti ES 
tarpvyriausybinės konferencijos 
rezultatų.

Europos parlamento priimtas 
reikalavimų sąrašas Rytų Europos 
valstybėms apima žmogaus teisių 
apsaugą, reformų rinkos 
ekonomikos linkme bei aplinkos ir 
gamtos apsaugos sritis. ES komisija 
pakviesta parengti svarbiausius 
priėmimo į ES kriterijus.

Rusija steigia tautiečių, 
gyvenančių NVS ir Baltijos šalyse, 
rėmimo fondą. Rusijos prezidentas 
B.Jelcinasbalandžiol3dienąišleido 
įsaką įsteigti tautiečių užsienyje 
rėmimo fondą „Rusijos gyvenotjai“. 
Valstybės vadovo spaudos tarnybos 
pranešimu, dokumentas išplečia 
ankstesnius prezidento sprendimus, 
susijusius su valstybės politiką dėl 
tautiečių, gyvenančių užsienyje. 
Fondas bus nekomercinė valstybinė 
visuomeninė organizacija. 
Pagrindinės fondo veiklos kryptys -

padėti įgyvendinti Rusijos politiką 
tautiečių, gyvenančių užsienyje, 
atžviligiu, skatinti investicijas jiems 
remti: pranešė prezidento spaudos 
tarnyba. „Prezidento
administracijai, vyriausybei ir 
kitoms žinyboms pavesta remti 
naująjį fondą“, - sakoma pranešime.

Rusijos parlamentas 
pareikalavo vienašališkai
sušvelninti sankcijas Libijai. 
Valstybės Dūmos sprendime Rusijos 
vyriausybė raginama išplėsti prekių, 
kuriomis galima prekiauti su Libija, 
sąrašą.

Prezidentas Borisas Jelcinas 
pakviestas prašyti Jungtines Tautas, 
kad pamažu būtų atšauktos 
sankcijos.

Prieš kurį laiką Amerikos 
kongresas priėmė įstatymą, 
draudžianti abortą po šešto nėštumo 
mėnesio, tačiau prezidentas jį 
vetavo, teisindamasis, kad šitaip jis 
ginąs interesus tų moterų, kurios ir 
po šešto nėštumo mėnesio lig šiol 
kreipiasi į abortus atliekančias 
klininkas. Pasak prezidento, jo veto 
turėjo apsaugoti nuo nelegalių 
abortų praktikos plitimo. 
Prezidento veto labai griežtai 
sukritikavo Jungtinių Valstijų 
vyskupai.

Pritardama Siaurės Amerikos 
Bažnyčiai ir komentuodama 
prezidento Clinton užimtą poziciją, 
Vatikano spaudos salė savo notoje 
ją vadina gėdingu sprendimu ir 
pritarimu neapsakomam 
brutalumui.

Ar įmanoma iki 2000-ųjų 
metų uždaryti Černobylio atominę 
elektrinę? Ukraina mano teigiamai, 
jei tik Vakarai suteiks ekonominę 
pagalbą. Tačiau Kijeas jau pareiškė, 
jog numatytos 3 milijardų dolerių 
paramos neužteks - reikėtų pridurti 
dar milijardą dolerių, nes uždarius 
atominę elektrinę Ukrainai gręsia 
energetinė krizė. Pasinaudodamas 
proga, pretenzijas į milijardus 
dolerių paramos pareiškė ir 
Baltarusijos prezidentus Lukašenko, 
primindamas, kad 70% 
radioaktyvaus atominio debesies 
pasiekė Baltarusiją ir padarė 
milžinišką žalą žmonių sveikatai bei 
Baltarusijos gamtai.

Pakistane buvusio kriketo 
kapitono Imrano Khano pastatytoje 
vėžio ligoninėje, sprogo bomba. Ji 
smarkiai apgadino pastatą.

Pakistano ministrė 
pirmininkė Benazir Bhutto 
Pandžabo provincijos sostinėje 
Lahore aplankė ligoninę, kurioje 
įvyko sprogimas, ir paskelbė, kad 
vyriausybė ištirs baisųjį teroro 
aktą.

Pasak policijos, bomba sprogo 
ambulatorijoje po sofa. Imrano 
Khano nuomone, bomba galėjo būti 
padėta siekiant atgrasinti jį nuo 
politinės veiklos.

Liberijoje prasidėjo choleros 
epidemija. Padėtį nepaprastai 
apsunkina chaotiški pilietinio karo 
veiksmai, tad ligoniams neįmanoma 
suteikti efektyvesnės medicininės 
pagalbos. Nors kaimyninių Afrikos 
valstybių vyriausybės ir ėmėsi 
iniciatybos sutaikyti susivaidijusiais 
3 pagrindines grupuotes, siekiančias 
užgrobti valdžią Liberijoje, taika 
mažai kas tiki. Nuo 1989 metų 
dabar kariaujantys Liberijoje yra 
pasirašę net 13 taikos sutarčių ir 
visos taikos sutartys buvo tuoj po jų 
pasirašymo sulaužytos.
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Romas Kalanta ILiidiija Siimkutė-IPociienė
Aukštesniosios mokyklos 19 

metų jaunuolis, susideginęs Kaune 
1972 m. gegužės 14 d.,
protestuodamas prieš Lietuvos 
tautinę ir religinę priespaudą, 
garsiai šaukdamas: „Laisvės
Lietuvai!“

Tuo metu Maskvoje lankėsi 
Amerikos prezidentas Nixon su 
gausiu žurnalistų pulku. Bematant 
laisvojo pasaulio radijas ir spauda 
pirmuose puslapiuose skelbė ugnies 
liepsnose Romo Kalantos šauksmą: 
„Laisvės Lietuvai!“.

Lietuvoje Romas Kalanta 
laikomas didvyriu, paaukojusiu 
savo gyvybę už Lietuvos laisvę. Jo 
žygis atkreipė laisvojo pasaulio 
dėmesį į Sovietų Sąjungos žiaurią 
bolševikų okupaciją. Tarptautinis 
„Time“ žurnalas skelbė: „Kas 
atsitiko su Lietuva, kad ji reikalinga 
tokios baisios ugnies liepsnose 
jaunuolio aukos.“

Koncertavo nacionalinės 
premijos laureatai

Vilniuje Kovo 11-ąją 
Nacionalinėje filharmonijoje 
Kultūros ministerija surengė 1995 
metų nacionalinių kultūros ir meno 
premijų laureatų kūrybos vakarą - 
koncertą.

Dvejų praėjusių metų 
nacionalinės premijos laureatų 
bendrą kūrinį - kompozitoriaus 
Broniaus Kutavičiaus vokalinį ciklą 
„Ant kranto“ Jono Meko žodžiais - 

Šilutės bedarbis turės mokėti Amerikos
krepšininkų skolas 

Aldona Aleksėjūnienė
Kovo 1 dieną iš „Šilutės“ 

krepšinio komandos pabėgę 
amerikiečiai David Edwards ir 
Daryl Blank paliko nesumokėtą 23 
800 litų telefono sąskaitą Šilutės 
Cintjoniškių gatvės gyventojo 
Broniaus Jakubausko bute. Šilutės 
apylinkės teismas pagal „Telekomo“ 
ieškinį šią sumą priteisė buto 
savininkui, kuris neturi pinigų, nes
yra bedarbis. Pasak B Jakubausko, 
dabar jam gresia ir turto varžytynės, 
nes skolą išreikalauti iš Amerikos 
legionierių jis neturi galimybių.

Trijų kambarių bute su visais 
patogumais B Jakubausko žmona 
Jadvyga nuo praėjusių metų rugsėjo 
1 dienos iki šių metų gegužės 1 
dienos du kambarius pagal sutartį 
išnuomojo Šilutės krepšinio klubui 
„Šilutė“, kuriam atstovavo klubo 
direktorius V. Vasiljevas. Klubas 
įsipareigojo kas mėnesį šeimininkei 
mokėti po 290 litų, o ji - išnuomotus 
kambarius tvarkyti bei skalbti 
amerikiečių rūbus. Telefono 
sąskaitos sutartyje nebuvo 
numatytos.

Nepaisant to, amerikiečiai iki 
sausio pradžios tvarkingai mokėjo 
už pokalbius telefonu su 
artimiaisiais Amerikoje. Prieš 
Naujuosius metus jie apmokėjo 8 
tūkst. litų sąskaitą.

Iki kovo 1-osios sąskaita išaugo 
iki 23 800 Lt, o amerikiečiai, dėl 
nesutarimų su klubo vadovybe 
nusprendę palikti „Šilutę“, atsisakė 
skolą sumokėti. Pasak 
BJakubausko už tai juos kaltinti 
vargu ar galima, nes B.Blank ir 
D£dwards skundėsi neturį pinigų, 
nes „Šilutės“ klubas jiems

atliko dainininkė Regina Maciūtė ir 
Sv.Kristoforo kamerinio orkestro 
styginių kvartetas. Nacionalinės 
premijos laureatas smuikininkas 
Raimundas Katilius su dukra griežė 
A.Vivaldi'o kūrinius.

Filharmonijos fojė veikė dviejų 
nacionalinėmis premijomis 
apdovanotų dailininkų 
skulptoriaus Vytauto Serio ir 
tapytojo Algirdo Petrulio - kūrybos 
paroda. „L.R.“

nesumokėjo už dviejų mėnesių 
žaidimą.

Į teismą, kuriame buvo 
nagrinėjamas „Telekomo“ ieškinys 
BJakubauskui, „Šilutės“ klubo 
atstovai nebuvo kviečiami, nes 
sutartyje įsipareigojimų už 
telefoninius amerikiečių pokalbius 
jie neprisiėmė. B Jakubauskas sako, 
kad po šio teismo žmona iš karto 
pateko į ligoninę, o jis jaučiasi 
patyręs bankrotą. „L-R.“

Žemdirbiai bendrovėse dirba iš idėjos
Elvyra Sabalytė

Plungės rajone yra 14 žemės ūkio 
bendrovių, iš kurių 12 ekonomiškai 
dar pajėgios. Kituose Telšių 
apskrities rajonuose bendrovių 
beliko gerokai mažiau: Mažeikių - 
4, Telšių - 6.

Plungės rajono žemės ūkio 
bendrovėse dirba 4175 pajininkai, 
kuriems priklauso 20 procentų 
rajone dirbamos žemės. 
Stipriausiose bendrovėse žmonės 
per mėnesį vidutiniškai uždirba apie 
200 litų.

Praėjusiais metais bendrovėse 
vidutiniškai iš vienos karvės 
primelžta po 2204 kilogramus pieno, 
javų derlingumas (įskaitant ir 
ūkininkus) siekė 21,2 centnerio iš 
hektaro.

Pasak žemės ūkio valdybos 
viršininko Algirdo Mikos, dauguma 
žmonių bendrovėse dirba iš idėjos, 
nes tai jų pačių turtas.

„Bendrovėms vadovauja žemės 
ūkio specialistai, turintys aukštąjį 
arba specialųjį išsilavinimą. Jei 
specialistai išeina iš darbo, 
bendrovės paprastai sužlunga, -

Alyvmedžio šaka

Mums išsiskyrus 
Išaugo balta alyva.

Apsvaigusi jos kvapu
Ėjau siauromis gatvėmis, 

terasdama tamsius namus 
ir užrakintus vartus.

Mums išsiskyrus 
išaugo tavo rankos.

Ėjau siauromis gatvėmis, 
pririšta prie tavęs.

Dabar
Alyvmedžio šaka 
Rašau tau laišką, 
Kad svaiginantis kvapas 
Užmigdytų.

***

Lidija Simkutė-Pocienė 
prašo pranešti, kad ji savo 
poeziją „Klausykim Vėjo: 
skaitys per ABC Radiją 
Box Seat-Poetry Program, 
birželio 6 d. 21.30 vai.

Simkutė-Pocienė, Lidija (g-1942 
m. sausio 24 d. Krakių kaime, 
Mosėdžio vai., Kretingos apsk.) 
Vaikystę praleido Oldenburge ir 
kitose pabėgėlių stovyklose, 
Vokietijoje. Į Australiją atvyko su 
tėvais ir vyresniu broliu 1949 m.

Tobulinosi lietuvių kalboje per 
Neakivaizdinį Lietuvių Kalbos 
Institutą, Chicagoje (1973-78). 1977 
ir 1987 m. lankė Vilniaus 
Universiteto ruošiamus lietuvių 
kalbos kursus.

Eilėraščius pradėjo rašyti 
vaikystėje, bet į spaudą išėjo tik 
1975 m. „Metmenyse“ 33. Algimanto 
Mackaus Knygų leidykla, 
Amerikoje, išleido jos dvejus 
poezijos rinkinius: „Antrasis 
ilgesys“ 1978m.; „Prisiminimu 
inkarai“ 1982m. Paskiri eilėraščiai 
buvo atspausdinti Amerikoje 
leidžiamuose žurnaluose: 

įsitikinęs A.Mika. -Plungiškių 
bendrovės ekonimiškai yra stiprios. 
Pavyzdžiui, Kulių bendrovė augina 
1982 galvijus, 613 karvių, 2367 
kiaules“.

Rajone ūkininkauja daugiau 
kaip 2 tūkst. ūkininkų, dirbančių 41 
proc. žemės. Daugiausia yra 
ūkininkų, turinčių po 10 hektarų 
žemės. Daugiau kaip 100 hektarų 
nuosavos žemės turi tik vienas 
plungiškis.

Palankiausia žemės ūkio šaka 
gyvulininkystė, kuria verčiasi 
dauguma ženės ūkio bendrovių ir 
ūkininkų. A.Mika sakė, jog grūdus 
augina tik tie ūkininkai, kurie neturi

Ginklu bandoma įrodyti 
savo pranašumą

Tebesitęsia kariniai veiksmai 
Liberijoje dėl politinės ir 
ekonominės valdžios krašte, 
nepaisant, jog į grupuotes 
besistengiančias ginklu įrodyti savo 
pranašumą, kreipėsi Jungtinių 
Tautų Organizacijos generalinis 
sekretorius Boutros Ghali ir JAV 
valstybės sekretorius Warren 
Christopher, ragindami laikytis 

„Metmenyse“, „Aiduose“, „Draugo“ 
kultūriniame priede. Lietuvoje: 
„Literatūra ir Menas“, „Pergalė“, 
„Metai“, „Nemunas“, „Sietynas“, 
„Krantai“, „Santara“, - Sviturys, 
„Siaurės Atėnai“ bei 1982 m., ‘87m., 
‘88m,‘89, ‘92m.‘93m. ir ‘95 m. 
„Poezijos Pavasario“ antologijose. 
1991 m. „Vagos“ leidykla, Lietuvoje, 
išleido jos poezijos rinkinį: „Vėjas ir 
Šaknys“, o „Šviesa“ Leidykla įtalpino 
jos straipsnį „Kas yra Kūryba“ 
knygoje. Jos ketvirtas rinkinys „Tylos 
Erdvė“ ruošiamas publikacijai.

1979 m. dalyvavo „Europos 
Lietuvių Studijų Savaitėje“, Belgijoje: 
skaitė savo kūryba. 1983 m. dalyvavo 
„Santaros Šviesos suvažiavime“ JAV: 
skaitė paskaitą ir savo poeziją, ir 1993 
m. Lietuvoje. 1988m. dalyvavo 
„Vertėjų Konferencijoje“ Vilniuje, 
skaitė paskaitą, o vėliau buvo kviesta 
prabilti per istorinį „Steigiamąjį 
Sąjūdžio Suvažiavimą“ ir tautinės 
vėliavos pakėlimus: Trakuose ir 
Jonavoje. Būdama Lietuvoje, skaitė 
savo kūrybą įvairiose vietovėse.

1992, ‘93 ir ‘95m. iškviesta 
Rašytojų Sąjungos dalyvavo „Poezijos 
Pavasario šventėje“ ir ‘92m. turėjo 
savo autorinius poezijos vakarus. 
Menininkų Namuose - Klaipėdoje; 
Maironio Literatūros Muziejuje ‘92m. 
‘95m. ir SvJurgio Bažnyčioje ‘95 m.- 
Kaune; Vartų Galerijoje ‘93m. ir 
Rašytojų Sąjungoje ‘95m. - Vilniuje. 
Dalyvavo, Išeivių-Lietuvių 
Konferencijoje Birštone (atsiliepė su 
pastabomis per radiją) ir skaitė savo 
kūrybą Literatūros vakare. ‘93 m. 
Lietuvos televizija įrašė jos poezijos 
programą.

1995m. Lidija dalyvavo 
tarptautiniame Struga Poezijos 
Festivalyje, Macedonijoje ir skaitė 
paskaitą ir dalyvavo diskusijose 
„Poezija ir Šviesa“. Turėjo radio ir TV 
intervius.

Lidija buvo Australijos lietuvių 
atstovė II Pasaulio Lietuvių Jaunimo 
Kongrese, JAV; narė III Kongrese- 
Pietų Amerikoje; stebėtoja IV 
Kongrese-Europoje, ir prelegentė V 
Kongrese Australijoje. Buvo 
Australijos Lietuvių Krašto Valdybos 
narė.

pastatų.
Kooperatyvai kaime, išskyrus tuos, 

kuriuose dirbama su dovanota 
prancūziška technika, nepopuliarūs. 
Ūkininkai, kurie naudojasi dovanota 
technika, susibūrė į 20 kooperatyvų. 
Juose paprastai dirba 4-5 kooperatyvo 
nariai, vidutiniškai valdantys po 200 
hektarų žemės.

Prancūzijos vyriausybė, 
vykdydama paramos programą rajono 
žemės ūkiui, iš viso padovanos 
technikos už 20 mln. Prancūzijos 
frankų. Iki 1997 metų, kai bus baigta 
vykdyti minėta programa, įsikurs dar 
8 kooperatyvai „L-R“

šiomis dienomis pasirašytos sutarties 
dėl ugnies nutraukimo. Trys
amerikiečių karo laivai jau yra 
pakeliui į Liberiją, o vienas Britų karo 
laivas jau išmetė inkarą netoli 
Liberijos sostinės Monrovijos. Iki šiol 
iš krašto sostinės amerikiečių 
karinėms pajėgoms pavyko evakuoti 
virš 500 užsieniečių. Vėl buvo 
atakuota JAV ambasadoriaus 
rezidencija Monrovijoje, tačiau 
puolimas buvo atmuštas. Nemaža 
civilių gyventojų yra prisiglaudę 
amerikiečių ambasadoje. LRTV
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Juozas
Orą et Labora

Melskimės ir dirbkim, 
sesės, broliai,

Daug jau šio pasaulio 
vietų matę.

Mus nuo Gimto Krašto skiria 
šiurpūs toliai,

Bet su svetimybėmis 
jau esam apsipratę...

Mus malda paguodžia 
ir gaivina,

Skatindama
išganingą viltį.

Darbas - dengia, 
puošia ir maitina;

Sveika judesy 
ir šaltą dieną šilti...

Tas, Kuris į šį pasaulį
žmogų leido,

Žino, kas jam būtina, 
ko reikia.

25.4.96, North Melbourne

Lenkijos dovana - penki 
sraigtasparn*a*

Dovanotieji Mi-2 sraigtasparniai. LGrubinsko nuotr.

Bronius Matelis
Pajuosčio kariniame 

aerodrome, netoli Panevėžio, 
nusileido penki sraigtasparniai Mi- 
2, kuriuos Lietuvai padovanojo 
Lenkijos Respublika. Prieš 
nusileisdami sraigtasparniai, 
pilotuojami Lenkijos karo lakūnų, 
apskrido garbės ratą.

Atskridusių sraigtasparnių į 
antrąją karo aviacijos bazę atvyko 
pasitikti Ministras Pirmininkas 
M.Stankevičius, gynybos ministras 
Llinkevičius, Lenkijos gynybos 
ministras S-Dobrzanskis, karo atašė 
Lietuvoje A.Firewiczius, 
ambasadorius J.Widackis, kiti 
pareigūnai.

Pajuostyje trys JAV armijos 
karininkai rengia karines pratybas 
Lietuvos kariams, tad šventėje

Šypsena
Oras, saulė ir šypsena
Didžiulė Dievo dovana,
Šias dovanas gavome dykai 
Nešykštėkime šypsniais dalintis 
dažnai.

Kokia puiki dienos pradžia, 
Kai rytmety sutiktas žmogus 
Apdovanoja tave malonia šypsena, 
Ir ji lydi tave kol ateina sutema.

Kai dviratininką praleidi takelyje, 
Jis su šypsena lenkia tau galvą, 
Gauni už tai užmokestį gausų, 
Lyg tas takelis tau priklauso.

/Miikštas

Amžinybėje jam rodo 
Savo Meilės Veidą, 

Ir už dorą darbą 
atpildą suteikia.

dalyvavo ir JAV ambasadorius 
Lietuvoje Jamesas W. Swihartas.

Sraigtasparnius apžiūrėjo 
pasienio policijos ir muitinės 
pareigūnai, vieną sraigtasparnių tuoj 
pat išbandė Lietuvos karo lakūnai.

Po oficialaus priėmimo 
Lietuvos, JAV ir Lenijos pareigūnai 
išvyko į Stetiškių aerodromą, kur 
JAV ir Lietuvos karo 
parašiutininkai demonstravo šuolius 
su parašiutu iš lėktuvų ir 
sraigtasparnių.

Dovanoti sraigtasparniai - ne 
pirma dovana Panevėžio antrosios 
karo aviacijos bazės kariams. 
Praėjusiais metais Čekijos 
Respublika dovanojo 18 
minosvaidžių, 16 raketų ir 30 
kulkosvaidžių, kurie tinkami 
montuoti prie sraigtasparnių. „L-R.“

Kaip džiugu kai vairuotojas 
Sustabdo mašiną per sprindį nuo 
tavęs,
Ir su malonia šypsena paklausia: 
„Ar neįšgązdinau per daug tavęs?“

Skubiai traukinį .pasivijus“, 
Uždusus dairaisi laisvos vietelės, 
Ir štai jaunuolis nusišypso maloniai 
Ir pasiūlo užimti jo vietą mielai.

Ir vėl siunti maldą Dievuliui, 
Padėką už šypsnius jaunam 
bičiuliui,
Kad Tvėrėjas įdėjo šypseną į jo 
sielą,
Kad gyvent pasaulyje būtų miela.

Sodybietė

Iš Lietuvoje išgaunamos naftos 
pelnysis danų ir lenkų 
naftininkai

Žydrūnas Damauskas
Šilutės rajono Vilkyčių kaime 

žurnalistai buvo supažindinti su 
naftos gręžiniu Vilkyčiai-15. Čia 
pirmą kartą buvo naudojama 
Vakarų technologija. Lietuvos ir 
Danijos bendrovė „Minijos nafta“, 
atliekanti šiuos darbus 
amerikinėmis gręžimo staklėmis, jau 
pasiekė 2 kilometrų gylį.

Kai bus pradėtas eksploatuoti šis 
gręžinys, naftos gavyba padidės iki 
121 tonų naftos per dieną. Iki šiol 
apie Gargždus buvo išgaunama iki 
79 tonų naftos per parą.

„Minijos nafta“ įkurta prieš 
metus. Jos steigėjai - Lietuvos 
bendrovė „Geonafta“, kuriai 
priklauso 50 proc. akcijų, ir penkios 
Danijos bendrovės.

„Minijos nafta“, kurios įstatinis 
kapitalas sudaro 500 tūkst. litų turi 
licenciją naftos paieškoms, 
parengiamiesiems ir gavybos 
darbams atlikti Gargždų plote.

Kartu su švedais „Geonafta“ yra 
įkūrusi ir bendrovę“Genčų nafta“. 
Vyriausybė švedamas yra 
įsipareigojusi Genčiuose išgaunamą 
naftą parduoti pasaulinėmis 
kainomis. „Genčų nafta“ gavo tuos 
plotus, kuriuose yra daugiausia 
naftos.

Energetikos ministras S.Kutas 
sakė, kad Lietuva - ne Tiumenė ar 
Kuveitas, todėl niekas neplanuoja 
šimtų milijonų tonų naftos, tačiau 
nedidelei valstybei ir šimtai tonų 
yra labai svarbu. „Lietuvai niekada 
neužteks savo naftos, tačiau tai, ką 
turime, privalome panaudoti kuo 
efektyviau“, - pabrėžė ministras.

Išgyręs Lietuvos Vyriausybę už 
investicijų skatinimą „Minijos 
naftos“ valdybos pirmininkas danas 
P.S. Hansenas sakė, jog Danijos 
investuotojai laužė galvas, ar verta 
gaišti laiką ir leisti pinigus 
Lietuvoje.

Danas pabrėžė, kad pagrindinis 
kliuvinys investicijoms į naftos 
gavybą Lietuvoje - net 29 proc. 
žemės gelmių mokestis. Jo teigimu, 
šį mokestį būtina sumažinti, jei 
norima dar labiau padidinti naftos 
gavybą.

„Geonaftos“ direktorius 
R.Vaitiekūnas sakė, kad danai 
naftos paieškoms investavo 20 mln. 
litų, tačiau 10-20 proc. investicijas 
dar padidins. Kalbėdamas apie 
naudą bendradarbiaujant su danais 
ir švedais, jis pabrėžė, kad 
pagrindinė nauda - mokesčiai 
valstybei.

Kalbėdamas apie naftos 
pardavimą, direktorius teigė, jog 
lietuviška nafta eksportuojama į 
Lenkiją, nes „Mažeikių nafta“ perka 
už labai nedidelę kainą - 302 litų už

Bulgarijos premjero iššūkis 
A. Brazauskui

Bulgarijos premjeras Z. 
Videnovas atsisakė pusryčiauti su 
Lietuvos Prezidentu A. Brazausku, 
dvi dienas viešėjusiu Bulgarijoje. Z. 
Videnovas - Socialistų partijos 
(buvusių komunistų) lyderis.

Bulgarijos politikos 
apžvalgininkų nuomone, pagrindinė 
šio demaršo priežastis - buvę 
Bulgarijos komunistai neigiamai

Naftos gręžinys Vilkyčiai-15.
A.Jankūno (ELTA) nuotr.

toną. Pasak jo, lenkai moka 
pasaulinėmis kainomis - 503 litus už 
toną.

Kalbėdamas apie 
bendradarbiavimą su „Mažeikių 
nafta“, R.Vaitiekūnas prisiminė 
energetikų santykius su dujininkais, 
kai šie tiekia dujas, nors už tai 
neatsiskaitomą.

„Kam man to reikia?“ - klausė jis,
- geriau parduosiu naftą mokiems 
Lenkijos klientams, sumokėsiu 
mokesčius, o ateityje iš grynojo 
pelno plėsiu gavybą“.

Gręžinį aplankę naftos 
specialistai prasitarė, kad Lietuva 
praras „aukso gyslą“, kai išsiurbus 
naftą, pusę pelno reikės atiduoti 
užsieniečiams. Jų nuomone, 
užsieniečių paramos reikia tik 
naftos paieškoms ir gręžimo 
darbams, o lietuviai patys sugebėtų 
juos eksploatuoti.

R.Vaitiekūnas į tai atsakė, kad 
kai praėjo jau 5 metai, atsirado 
nemažiai gudruolių, kurie, 
pavažinėję po pasaulį, pagaliau ėmė 
suvokti naftos gavybos reikalus. 
Anksčiau tokių nebuvo. Paminėjęs, 
kad buvo pasirašytos ne visai 
palankios sutartys su užsieniečiais, 
jis pabrėžė, kad „Geonafta“ negali 
eksploatuoti naujų verslovių, nes 
tam reikia didelių lėšų. Bankai 
kreditų neduoda, todėl tenka 
kviestis užsienio bendroves.

R.Vaitiekūnas įsitikinęs, kad 
nors „Geonaftai“ liks 50 proc. pelno, 
tačiau iš tų lėšų planuojama pirkti 
analogiškų užsienio bendrovių 
akcijų, dalyvauti naftos gavyboje. 
Jis įsitikinęs, kad per 5 metus 
„Geonaftai“ pavyks išeiti į pasaulį.

Vakarų banke „Geonafta“ 
prarado 2 mln. litų. Akciniame 
inovaciniame įšaldyta 8 tūkst. litų 
„Geonaftos“ lėšų. Jo žiniomis 
„Minijos nafta“ šiame banke 
prarado daugiau pinigų negu 
„Geonafta“. JLJR..“ 

vertina griežtą A. Brazausko 
nuostatą nesijungti į Rusijos siūlomą 
naują sąjungą, vadinamąją SSRS-2

Z. Videnovo vadovaujamos 
vyriausybės nariai nedalyvavo ir 
Bulgarijos parlamento posėdyje, 
kuriame kalbą pasakė A. 
Brazauskas.

„L.R.“
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IS MOŠŲ PARAPIJŲ Adelaidė

Melbournas
Gegužinės pamaldos per šį 

visą mėnesį šeštadieniais 2 vai. po 
pietų Lietuvių Namuose 
Bendruomenės menėje šv. Mišios už 
visus dalyvaujančius ir mūsų 
ligonius, po to giedamos Gegužinės 
pamaldos. Sekmadieniais Svč. 
Marijos Jūrų Žvaigždės bažnyčioje 
po šv. Mišių visų giedamos 
Gegužinės pamaldos.

Teresė Krasauskienė mirė 
gegužės 4 d. Sacred Heart ligoninėje 
Moreland. Giliame liūdesyje vyras 
Jurgis Krasauskas ir vaikai - 
Kęstutis ir Jurgis. Ligonei buvo 
suteikti Sakramentai dar kelias 
dienas prieš iškeliaujant į 
Amžinybę. Laidotuvių direktorius 
Tobin pranešė, kad Rožančius bus 
kalbamas jų koplyčioje North 
Melbourne, o Laidotuvių šv. Mišios 
Svč. Marijos Jūrų Žvaigždės 
bažnyčioje gegužės 8 d. ir palydima 
į Fawkner kapines. Teilsisi 
Viešpaties Ramybėje.

Ričardas Semetas mirė 
gegužės 5 d. Ringwood Private 
ligoninėje. Rožančius Tobin 
koplyčioje Doncaster. Laidotuvių 
šv. Mišios gegužės 9 d. Svč. Marijos 
Jūrų Žvaigždės bažnyčioje. Teilsisi 
Viešpaties Ramybėje.

Geelonge Motinos Dienos

1996 m. balandžio mėn.
„Tėviškės Aidų“ aukotojų 
sąrašas: S.irA.Stupurai, vietoje 
gėlių AJA. L.Pikeliui pagerbti $20; 
pu $15 ivl.Sv cuienė, V .Taukus, 
H.Alenk, po $5 V.M.Narušienė, 
A.Obeliūnas ir ZJPranckūnienė.

Nuoširdus ačiū visiems 
aukojusiems ir kartu prisiuntusiems 
prenumeratą.

„Tėviškės Aidų“ administracija

Tėviškėlė laukia
Pats patikimiausias laivas yra 

atmintis. Kiek kartų jis atplukdė 
mus į tą kiemą, kurio pakrašty 
išsirpo mūsų ar mūsų tėvų jaunystės 
vyšnios! Todėl, kur bebūtume, už 
šimtų ar tūkstančių kilometrų, 
jausmų ir minčių vedami, 
skubėkime į Trečiąjį Šiaulių krašto 
„Tėvynainių Sambūrį“, kuris 
prasidės 1996 m. birželio 20 d. 12 
vai. Šiaulių šv. Petro ir Povilo 
bažnyčioje ir tęsis tris dienas, iki 
Joninių šventės.

Per pirmąj į (1992 m.) sambūrį 
susipažinome, per antrąjį (1994 m.) 
pakeliavome ir apžvelgėme savąjį 
kraštą, o per trečiąjį (1996 m.) 
sambūrį pakedensime mūsų ir Jūsų 
rūpestėlius, pasižmonėsime 
Šiauliuose ir kitose krašto vietovėse, 
pasidžiaugsime Lietuvos pučiamųjų 
orkestrų švente ir, žinoma, 
apkabinsime tėviškėnus, gimines, 
draugus.

Maloniai prašome žinią apie 
būsimą kraštiečių sambūrį perduoti 
Lietuvoje ir po platųjį pasaulį 
pasklidusiems broliams ir sesėms, jų 
vaikams, šeimos nariams ir 

Buvusiam Australijos Lietuvių Fondo pirmininkui,

A. f A. Ričardui Semelui
mirus, žmonai Vladei, jo sūnums Jonui, Algiui ir visiems artimiesiems 
reiškiame nuoširdžią užuojautą

Australijos Lietuvių Fondo Valdyba

minėjimo pamaldos buvo gegužės 5 
d Sv. Petro ir Povilo bažnyčioje 8.30 
vai. ryto. Su procesija įeinant į 
bažnyčią, šv. Mišių dalyviai, kurių 
buvo 47, pasitiko skambia „Pulkim 
ant kelių“ giesme. Liturginius 
skaitymus atliko skautininke Loreta 
Cižiauskaitė-Tigani. Aukas prie 
altoriaus atnešė Irmgarda 
Gailiuvienė ir anūkas Lukas 
Liebich. Mišių Dievo berniukas 
buvo Romas Liebich. Kun. Pr. 
Dauknys tarė Motinos Dienai skirtą 
žodį. Sv. Mišios aukotos už visų 
esančių Motinas. Prisimintas ir 
Irtos Valodkienės vyras Česlovas 
Valodkajomirties5metų atminimu. 
Taip pat ir Vytautas Braželis 
Geelonge miręs balandžio 26 d. ir 
palaidotas australų parapijos 
kungio. Sv. Komuniją padėjo dalinti 
Bažnyčios Maršalka Juozas Gailius 
ir pamaldas baigėme „Marija, 
Marija“ giesme. Pamaldose 
dalyvavo ir Lietuvos Garbės 
konsulas Kęstutis Lynikas su žmona 
vyr. skautininke Danute. Birželio 
baisiųjų trėmimų į Sibirą minėjimo 
šv. Mišios bus birželio 16 d. 
sekmadienį 8.30 vai. ryto šv. Petro 
ir Povilo bažnyčioje.

Mūsų Parapijos išlaikymui 
$50 aukojo Žolė Pranckūnienė ir 
$50 Antanas Raudys. Ačiū jiems už 
dosnumą - kun. Pr. Dauknys.

Nauja knyga
Agnė Lukšytė „Prošvaistė 

Šešėlyje“ Romanas - Pirma knyga. 
Redaktoriai Jonas Nainys ir 
Veronika Šidlauskaitė. Viršelio 
dailininkas Jonas Liolys. Korektorė 
Veronika Šidlauskaitė. Tiražas 1000 
egz. Spausdino Poligrafinių 
paslaugų įmonė Vilniuje. Kaina 
sutartinė. Agnė Lukšytė, 9 Elwin 
St., Peakhurst, NSW 2210.

artimiesiems, draugams ir 
bendramoksliams - visiems, kam 
nesvetimas Šiaulių kraštas, kam 
Tėviškė tebespinduliuoja 
prisiminimais ir laukimu. Būtume 
dėkingi, jeigu, pranešdami apie 
ketinimą dalyvauti sambūryje, 
pareikštumėte savo pageidavimų, 
vilčių ir lūkesčių, kuriuos siejate su 
Lietuva, gimtine, šiuo sambūriu. 
Turėdami Jūsų atsakymus į šį 
kvietimą, išsiųsime sambūrio 
programą ir tikslenę informaciją. 
Būtų malonu, jeigu žinią iš Jūsų 
gautume iki gegužės 15 d., adresu: 
Kultūros fondas, Aušros ai. 15,5400 
Šiauliai. Tel. (8-21, tarpt. 370-1) 
432922, 432934, 496156; faksas 
432922.

Dalinkimės džiaugsmais - 
tegul jų dvigubėja, dalinkimės 
rūpesčiais - tegul jų tampa perpus 
mažiau.

Dėkojame Jums, kviečiame ir 
laukiame!

Hubertas Smilgys, 
Lietuvos kultūros fondo Šiaulių 

krašto tarybos pirmininkas

Mirtys
Kovo 16 d. mirė A.fA. 

Genovaitė Mačiukaitė-Opulskienė. 
Mirė būdama 87-nerių metų 
amžiaus Myrtle Bank slaugymo 
namuose. Gimusi Petrapily, 
Rusijoje, būdama 8-nerių metų su 
tėvais grįžo į Lietuvą, gyveno 
Žemaitijoje. Alsėdžiuose ištekėjouž 
Tomo Opulskio, susilaukė sūnaus 
Vytauto. Vėliau šeima gyveno 
Telšiuose. Karo metu Tėvą paėmė 
kariomenėn, o Genovaitė su sūnum 
pasitraukė Vokietijon. 1949 m. 
Opulskiai atvyko Australijon ir 
apsigyveno Adelaidėje. Kurį laiką 
Genovaitė dirbo sausainių fabrike.

A.fA. Genovaitė Opulskienė 
buvo nuoširdi, veikli 
AJ_.ietKat.Moterų Dr-jos narė. Nuo 
1959 metų buvo „Parapijos Moterų“ 
valdyboje, kuri paruošė dirvą 
Liet.Kat.Moterų Dr-jos įsikūrimui. 
Įsikūrus Draugijai, 1960 m. nuo pat 
pradžios aktyviai reiškėsi dirbdama 
Dr-jos valdyboje. buvo ligonių 
lankymo, pietų organizavimo, 
parengimų Dr-jos valdyboje. Buvo 
ligonių lankymo, pietų 
organizacimo, parengimų valdybos 
narė, 7-neris metus išbuvo 
iždininkės pareigose ir daugelį metų 
Revizijos Komisijoje. Kai nebuvo 
jėgų dirbti valdyboje, Ji neapleido 
nė vieno Dr-jos parengimo, 
domėjosi ir rūpinosi Dr-jos veikla. Ji 
gyveno šv.Kazimiero Lietuvių 
Parapijos, šv.Kazimiero bažnytinio 
choro, kuriame giedojo ilgą savo 
amželį, ir Lietuvių Katalikių Moterų 
Dr-jos gyvenimu, nes tai buvo Jos 
gyvenimo dalis. Buvo tvirta lietuvė 
- katalikė. Ji priklausė ir Rožinio 
būreliui, buvo vieno jų vadove.

1975 m. Opulskių šeimą ištiko 
nelaimė, vyras Tomas - šeimos 
Tėvas netoli namų buvo užmuštas 
automobilo. Vyrui mirus, 
Opulskienė gyveno viena savo 
name, netoli sūnaus, vėliau 
sveikatai susilpnėjus persikėlė į 
„Baltų namus“. Ištikus paralyžiui, Ji 
buvo perkelta į Myrtle Bank 
slaugymo namus, tenai ir mirė 
rūpestingai mylinčio sunaus 
Vytauto prižiūrima, marčios ir 
anūkės, bei Liet.Kat.Moterų Dr-jos 
narių lankoma, kun.J.Petraičio 
lankoma ir aprūpinta 
šv .Sakramentais.

Kovo 18 d. AJA. Genovaitės 
karstą pasitiko šv.Kazimiero 
bažnyčioje L-K-Moterų Dr-jos narės 
su Dr-jos vėliava, tautiniais rūbais. 
Kun.klebonas su susirinkusiais 
parapijiečiais sukalbėjo Rožinį už 
Mirusiąją, sukalbėjo maldas ir 
palikome Ją paskutiniajai nakčiai 
šioje žemelėje Jos mylimoje 
bažnytėlėje šv.Kazimiero globoje... 
Kovo 19 d. 9.30 vai. kun.klebonas 
aukojo šv.Mišias su pamokslu, 
skaitymus atliko Dr-jos pirmininkė 
S.Vasiliauskienė, garbės sargyboje 
stovėjo Dr-jos narės, Choro Vadovė 
ir Dr-jos narės atnešė auką. Jautriai 
giedojo giesmes šv.Kazimiero 
bažnyt.choras, vad.N.Masiūlytei- 
Stapleton. Atsisveikinimo žodžius 
tarė: LietKat.Moterų Dr-jos
pirmininkė S.Vasiliauskienė,
šv.Kazimiero bažnytinio choro 
vado vė-N.Masiūly t ė-Stapleton, 
Lituania choro vardu V.Straukas.

Išlydėjome iš Bažnyčios su 
Dr-jos vėliava. Palaidota Centennial 
Park kapinėse, vyro kape. 
Kun.klebonui atlikus laidojimo 

apeigas, sugiedojome „Marija, 
Marija“. Visi pakviesti į šermenis 
Liet.Kat.Centre, kurias paruošė 
Liet.Kat.Moterų Dr-jos v-ba.

Ilsėkis Viešpaties ramybėje, 
Marijos Motinėlės globoje, mūsų 
brangi Draugijos nare. Liūdesyje 
liko sūnus Vytautas su žmona Sue, 
anūkai Dail ir Noella, Stan Vaitkus, 
proanūkai Geoff ir Darryl, brolis 
Adomas Mačiukas su žmona. 
Viešpaties paguoda testiprina jus 
visus.

Kovo 16 d. mirė AJA. Juozas 
Sabeckis. Mirė „The Avenues“ 
slaugymo namuose, St.Peters, 
sulaukęs 80-ties metų amžiaus. 
Gimęs Skuodo valsčiuje, Kretingos 
apskrityje, Žemaitijoje. 
Gyvendamas Kaune dirbo telefono- 
telegrafo stotyje, vėliau tarnavo 
tiekimo-gamybos vieno skyriaus 
vedėjo pareigose.

Karo metu pasitraukė 
Vokietijon ir vėliau atvyko 
Australijon, apsigyveno Adelaidėje. 
Čia vedė Antaniną ir dirbo vienoje 
įstaigoje. Prikalusė Ramovėnams ir 
Pensininkų klubui.

Paskutinius trejus metus 
Juozas sirgo, buvo slaugymo 
namuose visai netoli lietuvių 
bažnyčios, kur kun.J.Petraitis kas 
sekmadienį aplankydavo jį su 
šv.Komunija. Prieš mirtį buvo jam 
suteiktas ligonių patepimas.

Laidotuvės buvo kovo 20 d. 
šv.Kazimiero bažnyčioje šv.Mišios, 
Rožinio maldą pravedė ir šv.Mišias 
su pamokslu už mirusįjį aukojo 
kun.J.Petraitis, patarnavo ir 
skaitymus atliko A.Kubilius, 
ramovėnai stovėjo garbės sargyboje. 
Atsisveikinimo žodį tarė J.Bočiulis 
„Ramovės“ vardu. Palaidotas 
Centennial Park kapinėse. Po 
laidojimo apeigų, kun J .Petraičio 
pravestu, sugiedota, „Tautos 
Himnas“. Šermenys buvo 
Liet.Kat.Centre. Tepasitinka 
mirusįjį amžinoji ramybė, suraminki 
Viešpatie, nuliūdime likusius - 
žmoną Antaniną, sūnus - Bronių ir 
Robertą.

Apie mirusius rašant dalinai 
pasinaudota „Sventad. Balsas“- 
Liet.Žinios Biuleteniu.

SJ.

HMM TO8J
SUTEIKTAS
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Rusija eksponuoja 
pagrobtus lobius

Taksistai mafijai mokės 
didesnę duoklę

Rusijoje pirmą kartą viešai 
surengta paroda, kurioje 
eksponuojamas vienas žymiausių 
istorijoje archeologinių radinių - 
stulbinančio grožio aukso dirbinių 
kolekcija iš senovės Trojos.

Trojos auksas, taip pat 
vadinamas karaliaus Priamo lobiu, 
buvo atrastas prieš šimtmetį. 
Maždaug prieš 50 metų Raudonoji 
armija atvežė lobį iš Berlyno į 
Rusiją. Nuo to laiko radinys 
išgulėjo A.Puškino muziejaus 
saugyklose, vokiečiams 
nesėkmingai mėginant derėtis dėl jo 
grąžinimo.

Kalbėdamas muziejuje 
surengtoje spaudos konferencijoje, 
ambasadorius Ernstas Yorkas von 
Studnitzas stengėsi kuo 
diplomatiškiau pareikšti Vokietijos 
nepasitenkinimą dėl šio įvykio. Jis 
aiškiai davė suprasti, kad 
ekspozicija turėjo būti surengta, 
bendradarbiaujant su vokiečiais, 
kuriems priklauso didžioji, nors ir 
mažiau įspūdinga, kolekcijos dalis.

„Manau, tai teigiamas 
žingsnis, kad šie dalykai, slėpti 50 
metų, pagaliau iškyla į paviršių“, - 
sakė ambasadorius po spaudos 
konferencijos. Tačiau
„nepasakyčiau, kad dėl to reikėtų 
džiūgauti“, - pridūrė jis.

Vokietijos ambasada 
paskelbė pareiškimą, kuriame 
apgailestaujama, kad ši problema 
kilo tuo metu, „kai Vokietijos ir 
Rusijos santykiai yra ypač glaudūs 
bei paremti pasitikėjimu ir kai 
Vokietija laiko save geriausia 
Rusijos partnere“.

Senovės Graikijos miesto 
Trojos lobį iškasė archeologas 
mėgėjas vokietis Heinrichas 
Schliemannas 1873 metais ir 
nusiuntė jį į Berlyną. Tuo metu jis 
buvo įsitikinęs, kad auksas 
priklausė Homero „Iliadoje“ 
aprašytam Trojos karaliui Priamui.

Šiuo metu lobis, rastas 
dabartinėje Siaurės vakarų

Pomidorai
Pomidorų tėvynė - Peru. Iš 

ten apie 1000 metus jie atkeliavo į 
Meksiką. Actekai vadino juos 
Tumatl. Į Europą pomidorus 
atgabeno Ch.Columbas 1496 metais. 
Iki 1820 metų europioečiai vartojo 
juos kaip vaistažoles.

Nedideli vaisiai, kartokas 
skonis, bet didelis seksualinis 
poveikisl Į Vokietiją jie atkeliavo 
1890 metais. Pirmojo pasaulinio 
karo metais ne vieną šios šalies 
gyventoją jie išgelbėjo nuo bado.

Kasmet Vokietija importuoja 
640 tūkst. tonų pomidorų iš 20 šalių: 
Ispanijos ir Kanarų salų (37 proc.), 
iš Olandijos (33 proc.), Prancūzijos 
(7 proc.), Italijos (6 proc.), 

REMKIME AUSTRALIJOS LIETUVIŲ FONDĄ 
nes jo tikslas yra:- Skatinti, remti ir puoselėti lietuvių tautinę 
kultūrą, mokslą, švietimą, meną ir kitas lietuvių apraiškas. Fondą 
stiprinsime ir jį ugdysime, jei įvairiomis progomis jam aukosime, 
stosime jo nariais ir nepamiršime jo surašydami testamentus. 
Testamentuose reikia įrašyti tiksliai angliškąjį Fondo pavadinimą 
ir adresą:

AUSTRALIAN LITHUANIAN FOUNDATION INC.
50 Errol Street, North Melbourne, Victoria.
Visą korespondenciją ir aukas prašome siųsti adresu: 
P.O. Box 11, North Melbourne. Vic. 3051
AL. Fondo Valdyba.

Turkijoje, datuojamas maždaug 
2500 metais prieš Kristų, tai yra 
gerokai seniau nei buvo parašyta 
„Iljada“.

1993-aisiais A.Puškino 
muziejaus darbuotojai apstulbino 
pasaulį, atskleidę, kad jame 
saugomas seniai pradingęs lobis. 
Atidarytoje parodoje eksponuojami 
259 vertingiausi H.Schliemanno 
kolekcijos aukso dirbiniai 
auksinės diademos, krepšio formos 
auksiniai auskarai, aukso dubuo su 
dviem rakenėlėmis ir daugelis kitų.

Stengdamiesi atitraukti 
dėmesį nuo parodos Rusijoje, 
vokiečiai Ankstyvosios istorijos 
muziejuje publikai pateikė 500 
aukso dirbinių iš jiems 
priklausančios kolekcijos dalies. 
Tačiau, kaip pripažino E.Y. von 
Studnitzas, ji neprilygsta Rusijoje 
saugomiems Trojos aukso 
dirbiniams.

Šaltojo karo pabaigoje 1990 
metais Rusija ir Vokietija pasirašė 
susitarimą dėl abipusio neteisėtai 
per Antrąjį pasaulinį karą ir išvežtų 
vertybių grąžinimo. Tačiau rusai ir 
toliau nerodo noro grąžinti 
milijardus dolerių kainuojančių 
lobių. Šiuo klausimu vedamos 
derybos jau senokai pateko į 
aklavietę.

Daugeliui rusų atrodo, jog 
lobiai teisėtai priklauso jiems, 
kadangi jie buvo atvežti iš Rusiją 
nusiaubusios nacistinės Vokietijos.

Paklaustas, ar tikisi, kad 
Trojos aukso dirbiniai bus grąžinti 
į Berlyną, Vokietijos ambasadorius 
atsakė gana pesimistiškai žiūrįs į šį 
reikalą.

Rusijos kultūros ministras 
Jevgenijus Sidorovas savo ruožtų 
pareiškė: „Mano galva, šis lobis 
priklauso visam pasauliui. Jo 
likimas bus sprendžiamas, kai bus 
priimtas restitucijos įstatymas. 
Tuomet mes susėsime ir kalbėsime 
su tais, kurie turi pretenzįjų į šiuos 
lobius“. „L.R.“

Graikijos, Turkijos, Maroko. 
Vokietija išaugina tik 25 tonas (4 
proc.).

Pomidorusvalgyti sveika! 100 
gramų pomidorų turi tik 17 kalorijų, 
bet juose yra daug organizimui 
būtinų ir naudingų medžiagų: kalis 
(stiprina nervų sistemą), kalcis, 
fosforas, magnis, geležis, karotinas, 
vitaminai BĮ, B2, B6, C ir E.

Per metus vienas Vokietijos 
gyventojas suvartoja 15 kilogramų 
pomidorų. 60 procentų vartoja 
šviežius, o kitiems labiau patinka 
gaminiai iš jų.

Tai - sultys, koncentruotos 
sriubos ar padažai. Valensijos 
gyventojai kasmet švenčia 
pomidorų šventę: 30 tūkstančių 
ispanų apmėto vienas kitą su 80 
tonų pomidorų.

Tomas Juknevičius
Vilniaus senamiestyje - Pilies, 

Didžiojoje, Vokiečių, Stiklių gatvėse 
nuo gegužės vidurio pusantro karto 
turėtų pabrangti taksi paslaugos. 
T ai nuspręsta neoficialiuose taksistų 
ir mafijozų derybose. Nuo gegužės 
vidurio kiekvienas minėtose gatvėse 
laukiantis keleivių taksistas mafijos 
grupuotėms privalės mokėti 
mėnesinį 200 litų mokestį.

Iki šiol tokius mokesčius 
gangsteriams mokėjo tik 17 
tarptautinio Vilniaus aerouosto 
taksistų. Į Vilniaus aerouostą 
pašaliniai taksistai neįvažiuoja.

Taksi paslaugos taip pat 
turėtų pabrangti Gedimino 
prospekte esančiose taksi stovėjimo 
aikštelėse. „Ponių laimės“
restoranas, kavinė „Prie 
Parlamento“ - tai deficitinės vietos, 
kur kiekvienas taksistas 
gangsteriams kas mėnesį moka po 
100-150 litų. Taksi stovėjimo 
aikštelę prie Muzikos akademijos 
kontroliuoja „naktinukų“ mafija.

Mafijos grupuotės taip pat 
kontroliuoja taksi stovėjimo

Dar viena nauja dieta: 
tik kopūstų sriuba

JAV žaibiškai plinta nauja 
dieta. Jos dėka per savaitę 
netenkama 8 kilogramų svorio. 
Galima valgyti visada, kai tik norisi.

Štai šios stebuklingosios 
sriubos receptas (pakanka dviem, 
trims dienoms): 1 nedidelė kopūsto 
galva, 6 svogūnai, 2 paprikos, 1 
pundelis žaliųjų svogūnų laiškų, 1 
pundelis salierų, 6 morkos, 450 
gramų žalių pupelių, 1 nedidelė 
skardinė pomidorų sulčių, 1 didelė 
skardinė nuluptų pomidorų, 1 
pakelis svogūnų sriubos, pipirų, 
šviežių prieskonių (petražolių, 
krapų). Sriubą (pagal pageidavimą) 
galima paskaninti 1 ar 2 sultinio 
kubeliais ir įpilti pusę puodelio 
balzamo acto.

Daržoves nuplauti, 
susmulkinti. Viską sudėjus 
į didelį puodą, užpilti vandeniu. 
Puodą uždengti. Virti 10 minučių, 
po to virinti ant mažos ugnies tol, 
kol daržovės suminkštės.

TA." Nr. 16, 7 psl., 
Socialinės Globos Moterų 
Draugijos Melb. metinio 
susirinkimo aprašyme buvo 
paduotas neteisingas Danutės 

aikšteles prie „Vaikų pasaulio“ 
parduotuvės, Naujininkų transporto 
žiedo. Visose minėtose taksi 
stovėjimo aikštelėse nemokantis 
duoklės taksistas keleivių laukti 
negali.

Kontroliuoti Vilniaus rajonų 
taksi stus gangsteri am s padeda j aunu 
chuliganų grupės, vadinamos 
„špana“. Jie daužo nepaklusniųjų 
taksistų automobilių žibintus, 
praduria padangas. Pavyzdžiui, 
Santariškėse ir Kalvarijų gatvėje 
duokles iš taksistų renka 
gangsteriai, atvažiuojantys baltu 
„Audi“ automobiliu.

„Liūdna padėtis. Sostinę 
valdo nekontroliuojamas klanas“, - 
sakė vienos taksi bendrovės 
vadovas. Jo teigimu, Vilniaus 
taksistus prievartauja buvę Gariūnų 
turgaus reketininkai.

Vilniečiams ir sostinės 
svečiams taksi geriau užsisakyti 
telefonu. Mafijos grupuotėms 
nemokančių duoklės taksistų, kurie, 
veždami keleivį, įjungs taksometrą, 
patartina ieškoti viadukuose, 
visuomeninio transporto žieduose.

„L-R.“

Prie kopūstų sriubos jūs galite 
papildomai valgyti ir gerti:
Pirmą dieną - šviežių daržovių 
(išskyrus bananus) tiek, kiek norite.

Antrą dieną - šviežių 
daržovių (žalias arba troškintas, 
išskyrus žirnelius, pupeles), bulvę 
su lupenomis, ant peilio galiuko 
uždėjus sviesto.

Trečią dieną - šviežių vaisių 
ir daržovių (išskyrus bulves ir 
bananus).

Ketvirtą dieną - 8 bananus ir 
kiek norite lieso pieno.

Penktą dieną - 350 gramų 
jauntienos, vištos krūtinėlę arba 
žuvies. Prie šio patiekalo dar 6 
pomidorus.

Šeštą dieną - vištos krūtinėlę 
ar žuvies (kiek norite) su šviežiomis 
daržovėmis (paruoštomis tik su 
citrinų sultimis ir pipirais) ar 
špinatų.

Septintą dieną - ryžių ir kiek 
norite, šviežių daržovių. ”L^R.” inf,

Simankevičienės telefono Nr. Turi 
būti 9465-2485, o ne tas, kuris buvo 
atspausdintas.

Soc. globos Moterų Draugijos 
Melb. sekretorė
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